

繁體中文文字記錄資料由香港貿易發展局提供，根據嘉賓現場發言整理而成，未經講者審核。

Plenary Session - Asia: Driving Change, Innovation and Connectivity

Q&A

陳家強：聽完嘉賓的演講之後，首先聽一聽聽眾有什麼樣的反映，我們要時不時瞭解聽眾的想法，為我們的聽眾提供一些問題。

第一個問題，你到 2017 年的全球經濟有什麼展望？

1、樂觀。2、中性。3、悲觀。

請各位聽眾進行投票選擇。

有 20% 是樂觀主義者，這裡有不同年份的比較，跟 2016 年相比，聽眾更加樂觀了一點。2015 年的情況是什麼樣的呢？2015 年我們召開這個會的時候，23% 的聽眾對 2016 年的經濟會有一些悲觀的看法。

接下來問大家第二個問題，在 2017 年，全球經濟最大的風險是什麼？

1、美國新政府的政策方向。2、美國利率進一步正常化。

3、大規模資本流動。4、英國脫歐及對歐盟的影響。5、中國經濟增長大幅下滑。6、地緣政治局勢緊張加劇。

我們看一下，美國的因素有 45% 的人選擇，美國利率正常化 9%，英國脫歐 3%，看來剛才赫世民的演講說服了大家。看來美國已經成為 2017 年經濟發展最大的不確定性因素了。比較 2016 年，大家最多的選擇是中國經濟的硬著陸，36% 的人作出了這樣的選擇。大家現在可能不太擔心中國經濟的硬著陸了。差不多有 7% 的人選擇了美國加息，所以現在有了特朗普的效應。

我們這裡應該沒有美國代表吧，所以沒有辦法展開這個問題。我們非常高興請來了匈牙利的部長，還有來自英國的部長，我首先問一下跟英國脫歐有關的問題。赫世民已經成功說服大家英國脫歐沒有太大的影響，但我還是想問一下來自匈牙利的沃爾高·米哈伊先生，我們知道英國脫歐肯定會發生，有很多談判，市場也會關注這樣的過程。歐洲國家之間聯繫都是很緊密的，跟英國的貿易也很緊密。所以在英國脫歐的過程中你們最擔心的問題是什麼？你們希望做些什麼事情來安撫這個市場？

沃爾高·米哈伊：首先，我們必須要尊重英國人民作出的選擇，這是民主價值的勝利，同時也是民主體制價值的體現和基石。民主價值的核心要義就是多數人的意願，所以他們決定離開的話，我們要尊重這個決定。

第二，英國是一個歐洲國家，雖然他不是歐盟的成員國，一定會跟歐洲有更多的經濟聯繫。所以英國和歐盟、歐洲的聯繫會保留下來，就像剛才的幻燈片所顯示的那樣，聽眾當中

只有 3% 的人認為英國脫歐可能會成為 2017 年經濟發展的主要風險。無論是巴塞爾還是倫敦都能夠找到一個合適的解決方案讓英國體面地離開歐盟。對歐洲會產生什麼樣的經濟影響呢？我們知道這種經濟波動對於公司企業會有一定的影響，我們需要和英國進行討論和談判，這個進程越快越好。同時我們還要尋找和英國合作新的因素和要素。在歐洲有些國家，比如說挪威、瑞士，他們和英國的地位差不多，最終英國的政治家和歐盟的找到一個共同的解決方案。

郝世民：我們會儘快和歐盟談判一個條約，只有 3% 的人認為英國脫歐是一個風險，所以我們還是有機會跟歐盟達成一個非常好的協議，會和世界各地的國家進行合作，進一步推廣我們合作夥伴的關係，推動貿易。所以我們還是比較樂觀的，明天我們英國首相會給出更多的細節。我們會盡我們的所能來確保英國的經濟是開放的，充滿活力的，我對英國脫歐還是非常樂觀，當中會有一些風險，但當中更多的還是機遇。

陳家強：很多觀眾擔心的還是美國的政策，所以我們要討論一下背後的原因。我們非常想知道美國在貿易政策上的態度、立場以及這個過程當中可能出現的潛在風險，還有地緣政治的不穩定性。現在我們先關注貿易，在世界的某些地方保守主義正在抬頭，在亞洲我們還是非常積極支持自由貿易，經濟的整合，推動人員和資本的流動。我覺得這個觀點和穆罕默德·哈紮伊的觀點是不謀而合的。我們之前討論過“一帶一路”的倡議，梁特首在發言當中也談到了這一點，這是中國政府提出的倡議，這是一個雄心勃勃的項目，會積極推動投資和資本的流動，貿易的加強，基礎設施的整合。中國政府提出這樣一個倡議，當然希望越來越多的國家能夠參與到這樣一個倡議當中。我覺得這應該也是亞洲對於保護主義思潮的一種回應。今天我們請來了四位嘉賓，你們都是“一帶一路”沿線上的國家，有些代表歐洲國家，有些代表亞洲國家。我們都有一個共同的夢想和目標，但是，在這個過程當中會有一個具體的困難，就是如何推動對基礎設施的投資，基礎設施投資必須在政策上有更多的協調，國家政府需要有不同的政策來吸引投資，而且要提供金融方面的產品，以便能夠讓風險得到有效控制，讓投資回報得到一定的保障。所以我想問穆罕默德·哈紮伊先生一個問題，在您看來，您是如何充分地利用“一帶一路”帶來的對貿易推動的作用？

穆罕默德·哈紮伊：非常感謝陳教授地，您談到兩個問題，第一個是美國大選之後的結果，第二個是中國經濟對世界經濟的貢獻，中國政府作出了一個非常偉大的決定，那就是推出了“一帶一路”的倡議。我覺得美國大選之後會對世界經濟產生一定的不確定性，要對相關的結果進行預測是非常困難的，但是我想美國政府未來的一些政策會將商業和政治混合在一起。但是現在作出判斷還太早，我覺得中國的角色以及“一帶一路”的倡議，連接了 65 個國家和地區，也為世界經濟未來的發展提供了一條非常好的道路。為了能夠推動“一帶一路”的倡議已經投入了數十億美元，伊朗也是在戰略框架下其中的一個國家，在這個框架下進行合作。

我們也可以從“一帶一路”中獲益頗多。這個包含了三點，第一個是建立亞投行，它不是和世界銀行進行競爭，總的註冊資本是 1000 億美元，主要是用來對亞洲的基礎設施進行投資，尤其是在基礎設施方面會扮演很重要的角色。第二個是建立了絲路基金，這個絲路基金的資金還在不斷增長，主要是對“一帶一路”沿線國家進行投資。我在世界銀行也工作了 14 年的時間，我對於相關的政策解決方案都比較熟悉。中國所提出的資金都是巨量的資金。第三個是“一帶一路”倡議本身的想法，這是一個非常重要的倡議，我們談到了很多互聯互通的問題，剛才幾位部長先生都談到了一點了。我覺得互聯互通性以及合作夥伴是實現三個目標的支柱，我對世界經濟在 2017 年的表現不是特別樂觀，但至少中國經濟的作用以及相關的架構將會變得極其重要。我覺得中國可以為未來世界經濟的發展點亮一盞明燈。在我看來最大的風險或危險就是接下來幾年世界經濟的不確定性，導致這種不確定性產生的主要原因，就是在世界上一些比較脆弱的地區動盪、恐怖主義，這可能會給世界經濟未來的發展蒙上一層陰影。

陳家強：我們再看一下泰國的情況，泰國對“一帶一路”的反映是什麼，你們有沒有制定一些政策來支持外國投資到泰國來投資？

林國孝：我們從 2014 年開始就進行了對話，那是一個巨大的基礎設施投資計劃，泰國連接著柬埔寨、老撾和越南，我們是這幾個國家的中心，我們覺得我們應該共同合作，和中國政府進行溝通。我們已經在基礎設施領域投入了 23 億美元，我們之前投入了 9000 億泰銖到基礎設施項目中去，其中相當大一部分的基礎設施項目已經得到了泰國政府的批准，未來還會進一步投入 1.3 萬億泰銖到基礎設施領域，如果這些投資都能到位的話就能通過基礎設施跟中國倡議的“一帶一路”進行對接了。

陳家強：在匈牙利一定有很多來自亞洲的投資者，您看這些投資者發展的情況是怎樣的？

沃爾高·米哈伊：匈牙利政府同樣歡迎中國政府所提出的“一帶一路”的倡議，全球經濟現在處於低速的發展階段，所以在這樣的背景下，我們必須要進一步促進外需和內需的雙增長，從這個角度出發，我們非常歡迎不僅來自於國內，還有來自國外的投資者來匈牙利投資。剛才提到的“一帶一路”能夠更好地惠及沿線 65 個國家和地區，這是非常好的例證。我們一方面必須加強匈牙利基礎設施的建設，這只是一方面的工作，但另一方面我們必須要有更多的財政刺激政策來振興經濟，我們又必須非常關注另外一個非常重要的因素，就是我們的預算問題，我們的金融改革進度問題，這樣我們才能夠很好地把我們手頭能夠調動的財政資源以及投資的意願，同時跟國內現在的經濟情況和未來的經濟增速進行很好地整合。

第二方面，去年我們將公司所得稅進一步削減到 9%，這個水平已經低於了歐洲總體的企業所得稅的水平，其目的就是為了進一步注入更多的流動性，讓企業有更多的動力和主動性來駕馭現在的經濟。匈牙利政府又推出了新樓宇居住計劃，也就是新住房的刺激政策，其目的就是針對一些重點的領域來開展疏解我們在住房方面的困擾，同時穩定國內企業的營商心態和意願，從而能夠進一步刺激 GDP 增長。這是我們到目前為止所推出的一些行之有效的做法。

陳家強：接下來的話題是金融科技，剛才郝世民先生已經提到了，在其他部長的發言當中或多或少提及了，在金融科技方面，梁特首也提到我們在這方面是非常有優勢的，這不僅成為一個產業，我們更加鼓勵來自於域外的創業公司來香港。在問這個問題之前，我們先看看大家是如何看待金融科技未來的發展，你們認為它的未來發展之路何在？

第三個問題，在亞洲金融服務業中，以下哪個範疇將最受金融科技的衝擊？1、投資服務，2、借貸，3、支付，4、交易及結算，5、網絡防衛及安全，6、金融機構中後臺營運。

支付顯然得分最高，排名第二的是交易結算，也就是大家都認為未來在支付領域當中消費者都會受到金融科技產業的影響，包括未來會有很多方面技術的發展影響到未來的發展。

我問一下郝世民先生，您能不能跟我們解釋一下您是如何看待在剛才發言中提到的金融科技橋的概念？英國政府如何看待最近這個產業的發展現狀？以及如何進一步加強亞洲各國在金融科技方面的發展呢？

郝世民：倫敦顯然是一個領先的金融科技的樞紐港，我們期待和世界各國的合作夥伴開展在規管、金融科技、標準制定等方面的合作，以及我們希望政府和政府，規管對規管方面開展更多的交流，當然在商務層面，我們認為亞洲顯然在金融科技發展方面處於領先地位，尤其是在過去幾年的發展速度非常迅猛。中國現在已經有了 4000 多個 P2P 借貸平臺，對此我們非常感興趣，我們也非常願意和包括中國在內的金融科技方面的國家和地區合作。

陳家強：我再問一下泰國的林部長，金融科技在政策、規管方面帶來很多的挑戰，您在這方面的觀點是什麼？

林國孝：在昨天飛到香港來的航班上，我從曼谷飛到香港的班機上，我讀了一份報告，這份報告正好講到了泰國和香港的優勢和特點。這個數字統計在未來十年當中，在金融科技方面的發展就會額外增加 200 多萬個工作崗位，對一個國家來說，我認為這是未來重要的一個

發展方向之一。第二在泰國有一些重要的主管部門，他們也非常願意孵化在金融科技上小型的企業和中型的企業，一方面能夠吸收更多的就業，第二方面能夠更好地進行各種多元化的服務。所以我們認為泰國在這方面，尤其是在後臺運營方面可以成為平臺的搭建者和橋樑，也能夠很好地促進金融制度的創新。從規管者的角度出發，整個金融體系的穩定性也因此可以得到捍衛。因為我們並不希望金融科技的發展會對現有的金融板塊造成任何衝擊，就像上世紀所遇到的金融危機一樣，大家可能還記憶猶新。一個新產業的發展不能以犧牲老的產業正常發展為代價。我們泰國央行對所有的支付機構都有非常強而有力和嚴格的監管措施，包括規管的細則也會很好地對我們的支付機構起到很好的保護作用。

陳家強：這個做法和香港是不謀而合的，我們也認為金融支付和金融保障是需要政府出臺措施來加以嚴格保護的，尤其是在未來的貿易支付以及在銀行的結算和清算等方面會有更多的創新餘地，至少能夠起到很好地促進便利貿易投資的作用，而不應該起到如何阻礙和幹擾。同時我們也談到了網絡安全的問題，如果你把所有的東西都放到雲裡面去的時候，消費者都非常關心信息安全和隱私安全，所以網絡安全顯然吸引了很多人的注意力，這個領域我相信會有更多的在各個經濟體之間的合作，包括政府、規管者。在我看來，我們剛才的討論涵蓋了很多領域，互聯互通，我們談到了創新，談到了變革，我們也希望今年能夠按照大家所預期的能夠在以上三個領域取得新的進展和突破。我們在促進自由貿易和自由對話方面一直是持非常堅定積極支持的態度，不管是在地區層面還是在國家層面。本著這樣討論的基調，我們結束本次討論，感謝各位嘉賓的參與，謝謝！